

民主黨當選區疑種票

安老院現8幽靈

荃灣中心選區「鬧鬼」 離世院友登記成新選民

香港文匯報訊(記者鄭治祖)香港選舉「種票」疑雲越揭越多,涉及多個反對派成員勝出的選區,手法更是層出不窮,而經常有住客出入的安老中心更可能在不知不覺間成為「種票」熱點。香港文匯報記者偵查發現,民主黨成員李洪波當選的荃灣中心選區內一間安老院,出現有15人於今年方以該址登記為選民,但部分人並非該院住客,懷疑被人非法利用該址作「種票」用途。該院承認,院中只有7人於今年登記為新選民,另8人中有多人的姓名與已離世或搬走多時的院友相同,但無法理解為何他們於今年才登記為該址的選民。

疑似「種票」選區選舉結果

荃灣中心		華富二	
候選人	得票	候選人	得票
曾大(民建聯)	1617	黃才立(民建聯)	1811
李洪波(民主黨)	1657(當選)	柴文瀚(民主黨)	2234(當選)

資料來源：選舉事務處網頁 製表：香港文匯報記者 鄭治祖



▲嘉濤安老院副院長黃世安(左)表示,以該院地址登記的15名選民,只能確認其中7人。香港文匯報記者劉國權攝



▲荃灣中心選區的嘉濤安老院懷疑被「種票」。香港文匯報記者劉國權攝

據選民登記冊的公開資料,香港文匯報記者昨日到被指有人涉嫌種票的嘉濤安老院,查詢突然有15人於今年以該地址登記為選民的情況。

15人登記 院方僅確認7人

嘉濤安老院副院長黃世安最初在回應時表示,該院只有7名院友於今年登記為選民,絕對不可能有15人之多,並找來另一院方主管再作核實。該名主管確認名單中的7名院友現居於上址,但其8人的姓名與他們之前一些已離世或搬走多時的院友相同。不過,其中有3人在她於2007年入職前已經離開該安老院,該院只曾收過與他們相關的信件,只能確認其中1人的確是在今年之內搬離該

院的,並無法理解為何有8名已非院友者在今年才以該院住址登記為選民。

儘管是次「疑似種票個案」或為有人冒用該院地址「假登記」,但黃世安卻緊張地聲稱這並非「種票」個案,「這肯定不是『種票』啦,就無必要報案了」。當記者表明會報這些懷疑「種票」個案時,他就「恐嚇」道,該院「不希望見到」任何相關的正面或負面報道,倘堅持報道,而又影響到該院生意或聲譽時,「不排除會採取法律行動」。記者隨即指,已留下相關聯絡,若有任何問題,可以隨時聯絡,便離開有關院舍。

學者：投票毋須通知卡開漏洞

香港城市大學專業進修學院學術統籌宋立

功坦言,現時選民投票時並不需要郵寄至選民住址的投票通知卡,只需要有身份證明便可投票,變相是助長了非法「種票」行為。其中,舊樓和安老中心由於住客搬入搬出較其他樓宇頻密,很容易被有心人利用這些制度漏洞,在住戶不知情的情況下,非法以他人住址進行「種票」,到投票時只要出示相關身份證明便可。

宋立功稱:「有關被人盜用住址的住戶可能連自己的住址被人利用了都不知道,還以為只是上手住戶的信件。」

他建議,政府應修例要求選民在投票時應帶同郵寄到其住址的投票通知卡才能投票,藉以堵塞這些非法盜用他人住址作選民登記的「種票」行為。

住址竟遭3人冒用 10年租客不知

香港文匯報訊(記者鄭治祖)選民登記冊近日被揭出現大量一屋多姓個案,懷疑是主要的種票問題根源。香港文匯報記者昨日到包括1屋16姓單位等多個1屋多姓選民登記的單位查詢,發現這些單位的部分登記選民早在上屆區選前已經搬走,但有關選民登記地址至今未有更改。最離奇的情況是,有住戶稱居住於有關住址已超過10年,但卻出現有3名不認識的人士於2007年以有關地址登記為選民。

在民主黨成員李洪波當選的荃灣中心選區,可謂是懷疑「種票」問題的重災區,有8座大廈均出現有一個單位至少有4人4姓的現象,包括有上海樓、成都樓及南寧樓等。記者到這些單位採訪,其中上海樓8樓F單位便出現5人5姓選民登記的懷疑「種票」。

該處住戶黃先生接受記者查詢時回應,自己和另一部姓選民居於上址已超過10年,上手租客早於10年前已經搬走。不過,記者發現,黃先生和姓鄧選民是分別於2011年和2010年才以該地址登記為選民,另有不同姓

氏的3人則於2007年以該地址登記為選民。

1屋19巴裔 多已離港未知會

同區的濟南樓18樓一單位亦出現1屋4人4姓,住戶蕭先生稱,上手住戶搬走後對方一直沒有更改選民或其他方面的登記地址,因此近兩次選舉均收到有關人士的選舉事務處信件,唯不知有關人士有否於今屆區選中投票。

香港文匯報記者亦去到懷疑「種票」1屋有19人16姓的大白田區偉賢樓9樓E室,見到該單位門口貼有一個屬巴基斯坦人組織的標識。應門的是Mohammad Iqbal,他承認之前確有10多名已是香港永久居民的巴基斯坦人曾登記於上址,但這些人士已於多年前離開,去了倫敦或回到巴基斯坦謀生。現時該處住有六七名不同姓氏的巴基斯坦人,均於此次區選中投票。但他坦承,並沒有將已不在該處居住的巴基斯坦人的投票通知卡交回選舉事務處,亦沒有通知選舉事務處有關搬走的情況。



■黃先生租住10年的單位,不知地址被陌生人登記。香港文匯報記者劉國權攝



■「1屋16姓19票」單位,巴裔男子Iqbal應門接受採訪。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊(記者鄭治祖)區議會選舉懷疑「種票」疑雲愈揭愈多,反對派連日來裝出一幅「受害者」姿態,把選舉失利與「種票」問題扯上關係,試圖為區選敗北鋪設下台階,但香港文匯報記者到選舉事務處查詢後發現,在反對派當選的選區同樣處處有「種票」痕跡,其中在民主黨成員柴文瀚當選的南區華富二選區中,有住戶親口證實有單位出現多名自己不認識的登記選民,亦有人申報當區的非住宅單位同樣取得選民資格。

在新一屆區議會華富二選區中,柴文瀚以2,234票對民建聯黃才立的1,811票當選。本報記者查閱選民登記冊,發現該區華昌樓一個約300呎的單位,出現一屋6人5姓的懷疑「種票」情況。現與丈夫及女兒居於該單位的劉女士昨日接受記者登門查詢時,證實選民名單中有3個名字是

華富二選區 一戶涉「被種」3票



■劉女士稱住址或被3人冒用。香港文匯報記者黃偉邦攝

地舖登記亦過關

劉女士又指,除了收到那3個名字的選民登記資訊外,過往亦曾收過其他名字的選民資訊。對於住址可能被人濫用為「種票」基地,她坦言「擔心都擔心不來」。

在同一選區,香港文匯報記者根據選民登記冊資料到訪華富閣一舖,但未能聯絡以該單位做選民登記的曾姓男子;事後聯絡該地舖的業主李太,證實該曾姓選民是她的租客,據其了解對方從事裝修行業,已租借該單位給對方多年,單位主要用作存放裝修工具,但稱不排除對方會在舖位留宿。

種票案第七人提堂

香港文匯報訊(記者杜法祖)廉署調查區議會油尖旺京士柏選區「種票」疑案,前晚再拘控一名29歲小販,指他虛報選民登記住址為旺角煙廠街一大廈單位,昨於九龍城裁判法院提訊,被告暫毋須答辯,裁判官准其保釋,並將案押後至明年2月8日,與早前被捕6名被告一同再訊。本案涉及被告至今已增至7人。

被告黃家康,控罪指他於今年11月6日,在油尖旺區議會選舉(京士柏選區)中舞弊,在選民登記冊上虛報旺角煙廠街華新大廈一個單位為其真實住址,並在選舉中投票,違反《選舉(舞弊及非法行為)條例》。

被告暫毋須答辯,裁判官准其以1萬現金保釋,案件押後至明年2月8日,與早前6名被告一同再訊,以等候控方調查及徵詢法律意見,其間被告不得離港,並須交出旅遊證件。惟法官提到被告須於報稱的元朗地址居住時,控方即時補充,據廉署查悉,該地址乃由被告母親提供及居住的;但辯方則澄清,上址確是被告與妻子及本年11月剛出世的稚兒寓所。

■種票案提堂第七人黃家康。

版面導讀

要聞 歐債沒完沒了 資金續撤出亞洲
歐債危機沒完沒了,評級機構又將15個歐盟國家主權評級列入「前景展望負面」,引發新一輪憂慮,新興經濟體首當其衝,資金有流走跡象。詳刊A7

熱點 九部委齊發力 助農民工討薪
中國人力資源和社會保障部、發改委、公安部等9部門召開會議,要求依法嚴厲打擊惡意欠薪等勞動用工領域犯罪行為。詳刊A11

港聞 明治Step奶粉 驗出放射物鉅
日本食品商明治生產的「明治STEP」嬰兒奶粉,被驗出每公升奶粉含有30.8貝可的放射性物質鉅,雖未有超標,但生產商宣布回收涉及的40萬罐奶粉。詳刊A13

要聞 內地來港孕婦 衝急症室劇增
香港公立醫院於4月暫停接收非本地孕婦今年的分娩預約後,內地孕婦衝急症室產子個案,首11個月錄得1,453宗,較去年全年大幅增加82.5%。詳刊A10

國際 美勾結日印 圖制衡中國
美國宣布本月將與日本及印度於華盛頓舉行首次3方會談,分析認為,磋商可能涉及東海和南海主權爭議等問題,顯示奧巴馬政府有意制衡中國。詳刊A3

六合彩 MARKSIX
12月6日(第11/143期) 攪珠結果
1 2 5 6 11 43 25
頭獎:無人中
二獎:\$474,180 (2.5注中)
三獎:\$20,720 (152.5注中)
多寶:\$11,556,377
下次攪珠日期:12月8日